

چرمندی محمد یوسف ایم اے  
پرنسپل اسلامیاہ کالج لاہور

مولانا

احمد علی

لاہوری

حق گوئی و بیباکی

کفر و باطل سے اجتناب

ہم متعدد مقامات پر اس حقیقت کو واضح گانف الفاظ میں بیان کر چکے ہیں کہ حضرت مولانا نبین اللہ  
فساد کے قائل نہ تھے، وہ گھپلا بازی اور خواہ مخواہ کی جج جج میں نہ خود الجھتے تھے، نہ دوسروں کو الجھانا  
مناسب خیال کرتے تھے۔ سلامت طبع اور اعتدال مزاج آپ کی فطرت کا جو ہر زرننگار ہے، غالباً  
یہی وہ خوبی ہے جسکی بنا پر ہر کہ دمہ اور ہر کس دناس آپ کا والد و شیدا نظر آتا ہے۔ یہ طے شدہ بات  
ہے کہ حضرت لاہوری میانہ روی کے دلدادہ تھے، لیکن یہاں ہمیں اس حقیقت کو نظر انداز کرنے کی  
غلطی نہ کرنی چاہئے، کہ حضرت مولانا جادہ اعتدال پر گامزن ہونے کے باوجود حق گوئی اور حق اندیشی  
کا دامن ہاتھ سے نہ جانے دیتے تھے۔ بلکہ یوں کہنا چاہئے کہ آپ کا مشاہدہ عمیق تھا، اس لئے آپ  
کی عقابانی نگاہوں سے کسی حقیقت کی جزئیات تک کا ادھکل ہونا ممکن نہ تھا۔ علاوہ ازیں جس بات کو  
سچ جانا، اسکی آبرو محفوظ کرنے میں حضرت مولانا سر دھر کی بازی لگا دینے سے بھی گریز نہ کرتے، بلاشبہ  
یہ ایک قابل فخر جوہر شخصیت ہے اسی سے شخصیت کے جملہ عناصر نشوونما پاتے ہیں۔ خصوصاً اس دور میں  
تو سن گوئی ایک گہر نایاب ہے کیونکہ آج ہر سو خود بینوں اور مصلحت اندیشوں کا ہجوم ہے پائیاں نظر آتا  
ہے۔ ہمارے نزدیک مصلحت بین خطیب و ادیب سے وہ شرابی ہزار درجہ بہتر ہے جو شراب کے  
نشہ میں سچی بات تو کہہ دیتا ہے۔

نکل جاتی تو سچی بات جسکے نہ سے مستی میں فقیہ مصلحت میں سے وہ رند بادہ خوار اچھا  
نازعی واقعات و حقائق شاہد ہیں کہ تاریخ کے ہر دور میں مصلحت بینوں کے فرقہ ہائے باطلہ

نے ہی گوئی کہ چہرے کو مسخ کر دیا، یہ علمہ بات ہے کہ حق ہر دور میں زندہ رہا ہے، جیسا ہے اسے زندہ درگور کرنے کے لئے وقت کے طالع آزمائوں نے کوئی دقیقہ فرو گذاراشت نہ کیا۔ حق کی آواز وقتی طور پر تو دبائی جاسکتی ہے، لیکن ابدی زندگی کے خوشگوار لمحات حق کے مقدر میں رقم کئے جا چکے ہیں یہاں تک کہ آتش فرود کے شعلے بھی حق و صداقت کی لطافتوں کو چاٹ نہ سکے بلکہ آگ کے بھڑکتے ہوئے شعلوں میں بھی حق با آواز بلند یوں گویا ہوا۔

ہوں آتش فرود کے شعلوں میں بھی خاموش میں بندہ مومن ہوں، نہیں دانہ اسپند کر بلا کی سنگلاخ زمین اپنی تمام تر درستی و سستی کے باوجود حق کے علم کو سرنگوں نہ کر سکی۔ یزید کی یزیدیت آج بھی نگوں سار اور شرمسار ہے۔ کہ وہ کور فزیب اور شاطرانہ چالوں کے باوجود بھی حق کو ٹھانے میں کامیاب نہ ہو سکی۔ بلکہ حسینؑ کا کٹا ہوا سر، علی اکبرؑ کے رگوں سے بہتا ہوا خون اور جوان رعنا کی پٹلی سے پختا ہوا ابو یہ نعرہ حق بلند کرتا ہوا غلغلہ انداز ہوا۔

نور خدا ہے کفر کی حرکت پر خندہ زن پھونکوں سے یہ چراغ بجھایا نہ جائے گا

لیکن ایسے لوگ معدود سے چند ہوا کرتے ہیں اور ان کا وجود تقریباً ناپید ہے جو حق و صداقت کی خاطر زندگی تک تصدق و نثار کرنے کے لئے بے قرار ہوں، یہاں اکثریت ایسے لوگوں کی ہے جو ذاتی منفعت کی بناء پر تڑپے حرام جاری کرنے سے بھی پہلو تہی کرتے نظر نہیں آتے۔ کیونکہ ان حضرات کے پیش نظر صرف ذاتی مفاد ہوتا ہے، اور اس کے حصول کی خاطر وہ سب کچھ فروخت کرنے پر آمادہ ہو جاتے ہیں۔ تاریخ کا سینہ چاک کرنے سے بہت سے سر بستہ رازوں کا انکشاف ممکن ہے۔ ہم جانتے ہیں کہ تاریخ کے ایک دور میں ایک ایسا وقت بھی آیا۔ جب ہمارے پیروں اور واعظوں نے خانہ کعبہ کے در و دیوار کو چھیننے کرنے کے لئے تعویذ کی شمشیر تابدار دے دی۔ اور یوں مبالغہ آرائی کی کہ اس تعویذ کی مدد سے آپ دشمنوں کی تلوار کی زد سے محفوظ رہیں گے، اور دشمن گاہر مومی کی طرح کٹ کر رہ جائے گا۔ اس قسم کی فریب کاریوں سے تاریخ عالم کے صفحات بھرے پڑے ہیں جن میں ہمارے نام نہاد واعظوں نے بد کرداری کا کردار ادا کیا ہے۔ میرے نزدیک حق فروش ملا سے وہ زندگی بہتر ہے جو چند ناقول کو پہلانے کے لئے اپنی چادر عصمت کا سودا کرتی ہے، لیکن ان واعظان ناعاقبت اندیش کی طرح پوری قوم کی چادر عصمت فروخت کرنے کا حوصلہ نہیں رکھتی۔

تو نے عصمت فروخت کی ہے فقط لوگ یزید ہو بیچ دیتے ہیں

ایک فاقہ کو ٹھاننے کے لئے اپنا مطلب نکالنے کے لئے

عہد حاضر میں بھی ایسے واعظوں کی کمی نہیں جن کی ہر تقریر کا ہر جملہ جس میں شاہی کے بن پر رقص فرمانہ ہوتا ہو۔ ہم انتہائی یقین و وثوق سے کہہ سکتے ہیں کہ ننانوے فیصد واعظ امراء و سلاطین کی حریم ناز پر ناصیبہ فرسائی کرتے دکھائی دیتے ہیں، ان کا ضمیر اور ان کی آواز شاہی خزانوں کے بوجھ تلے دب کر رہ گئی ہے۔ یہ لوگ ننگ دین، ننگ قوم اور ننگ وطن ہیں، جنہیں میر جعفر، امیر صادق الولہب اور ابو جہل کی پلید مٹی نے جم دیا ہے۔

ہم انتہائی انکسار سے معذرت خواہ ہیں کہ ہماری زبان قلم کس قدر گستاخ و بے ادب ہے جو واعظوں کی شان و التبار کے حضور میں گستاخی و بیباکی سے ترقاں پڑاٹ چلتی رہتی ہے لیکن کیا کریں حقیقت یہی ہے اور حقیقت سے روگردانی ہمارے بس کی بات نہیں ہمیں اپنی گستاخی پر ناز ہے بلکہ یوں کہتے ہ

چپ رہ نہ سکا حضرت یزداں میں بھی انبال کرتا کوئی اس بندہ گستاخ کا منہ بند ہم علماء و متحن کی بارگاہ عظمت میں اونچی آواز سے بات کرنا بھی سوراہا سمجھتے ہیں۔ کیونکہ ہمارا ایمان و ایقان ہے کہ اس قسم کے بزرگوں کی بدولت ہی اسلام کا ناز محل اپنی پوری شان اور سچ درج سے قائم و دائم ہے اگرچہ علماء سواد کے پلید گروہ نے بارہا اس محل کی شان و دلربائی کو زخمی کرنے کی کوشش کی ہے، اس لحاظ سے ہم حضرت مولانا لاہوری کی خدمات جلیلہ کا اعتراف کئے بغیر نہیں رہ سکتے، کیونکہ آپ نے اعتدال مزاج کے باوجود متحن گوئی متحین اور متحن اندیشی کو کسی وقت بھی ہاتھ سے جانے نہ دیا۔ یہ وہ مرد متحن آگاہ تھا جس کی آواز سے فضائیں کانپ جاتی تھیں، عملات لرزہ براندام ہوتے تھے۔ کلاہ شاہی کے بیچ ڈھیلے ہو جاتے تھے۔ اور شہنشاہوں کے گرمیاں عزیزوں اور ناداروں کے تہقہروں کے بوجھ تلے دب کر رہ جاتے تھے۔

وہ غریبوں کا حامی تھا۔ پریشان حالوں کا مددگار اور عذر شاہی کو پاؤں تلے روند دینے کا فن جانتا تھا۔ یہ مرد متحن آگاہ ایک طرف تو درویشوں کے جوتے سیدھے کرتا ہے اور دوسری طرف گورنر پنجاب سردار عبدالرب نشتر کو یوں مخاطب کرتا ہے:

اے نشتر! تو نیاگل، تیری قوم پاگل، یہ جہاں پاگلوں کا، اپنی دیوانگی کا علاج کرادو، تمہاری دیوانگی کا علاج MENTAL HOSPITAL میں نہیں بلکہ قرآن کے سیداروں میں ہے، اسے پڑھو، سمجھو، اور اپنی دیوانگی کا علاج کرو۔ اگر خود نہیں پڑھ سکتے تو میری خدمات حاضر میں، اپنے خرچ پر آؤں گا۔ اپنے خرچ پر جاؤں گا۔ تمہارے گھر کا کھانا حرام سمجھتا ہوں، تمہاری مصروفیات کے پیش نظر صرف دس

منٹ لوں گا۔ اور اس مختصر سی مدت میں پاکستان کا وہ نقشہ مرتب کر دوں گا کہ ایک عالم درجہ سیرت میں ڈوب جائے گا۔"

کفر و باطل سے جہاد حضرت شیخ التفسیرؒ کا نورمی مزاج کے بے ضرر انسان تھے، لیکن دہل و بطلان کے مقابلہ میں ایک کوہ گراں نظر آتے تھے، ہمالیہ کی بلندی، پہاڑ کی ہیبت اور سمندر کی گہرائی آپ کی صدق دلی کے سامنے پرکاش کے برابر بھی درجہ نہ رکھتے تھے، کسی کی دل آزاری آپ کی فطرت کے خلاف تھا۔ دلجوئی آپ کا مغرب مشعلہ تھا۔ اپنی اور بیگانوں کے مابین ایک لطیف ربط و تعلق پیدا کرنے کے دلدادہ اور متمنی تھے، لیکن اس کوشش میں حتی و صداقت کا دامن ہاتھ سے نہ جانے دیتے۔ بلکہ بڑی پامردی سے تصادمات حیات کے خلاف صف آراء ہو جاتے اور اس وقت تک سکون و قرار محسوس نہ کرتے۔ جب تک کہ کفر و الحاد اور دہل و بطل کی رگوں سے لہو کا آخری قطرہ تک نہ چھوڑنے لیتے، امیرانہ ٹھاٹھ باٹھ، شاہانہ کردار، فلک بوس عمارات کا شکوہ اور کرسی اقتدار کی ہیبت، غرض کوئی شے بھی آپ کے پائے استقلال میں لغزش پیدا کرنے میں کامیاب نہ ہو سکی۔ بلکہ آپ قدو گیسو، دارو رسن، صبح و شام اور شب و روز کے آثار چڑھاؤ کے مابین کچھ اس طرح اظہار خیال فرماتے۔

کہتا ہوں وہی بات سمجھتا ہوں جسے حتی نے ابلہ مسجد ہوں نہ تہذیب کا فرزند  
اپنے بھی خفا مجھ سے میں بیگانے بھی خوش میں نہ ہر لال کو کبھی کہہ نہ سکا قند

مشکل ہے کہ اک بندہ حتی بن و حتی اندیش  
خاشاک کے تودے کو کہے کوہ و دماوند

ساتھیوں، رفیقوں، یاروں اور ہم عصروں سے چشمک زنی کرنا آسان ہے۔ لیکن حکومتوں کا بت کبر پائی توڑنا قریب قریب ناممکن ہے۔ اس کے لئے صوہ اسرافیل، ضربت ابراہیمی، اعصائے موسوی اور خلق مصطفوی کی ضرورت ہے۔ حضرت مولانا کو نہ صرف مابول کے پیدا کردہ ہنگاموں سے متصادم ہونا پڑا۔ بلکہ برطانوی دیوانہ استبداد کا سر کچلنے کے لئے اعصائے موسوی کی ضرورت آن پڑی، ظاہر ہے۔

عصائے ہوتو کلیبی ہے کار بے بنیاد

حضرت فنون کے پروردگار نہ تھے بلکہ امن و آشتی اور صلح پسندی کے دلدادہ تھے۔ لیکن یہ حقیقت بھی آپ کی آنکھوں سے اوجھل نہ تھی۔ "وہ ہاتھ قابل نذر ہے جس میں صلح کا سفید جھنڈا لہرا رہا ہو۔ لیکن زندہ وہی رہ سکتا ہے۔ جس کے ہاتھ میں شمشیر تابدار کا قبضہ ہو۔"

الغرض برطانوی تاجداروں سے یوم آزادی تک حصول آزادی کا حق مانگتے رہے، جیلوں میں گئے، ہجرت بھی کی، ناقہ مستی تک بھی نوبت آئی لیکن تحریک آزادی کا یہ مجاہد برابر آواز بلند کرتا رہا۔ ع

زنگ لائے گی ہماری ناقہ مستی ایک دن

آلام و مصائب کے هجوم میں بڑے بڑے دل گردے دالوں کا حوصلہ ٹوٹ جاتا ہے۔ پھر مصلحت کی کلین گاہ بنا لیتے ہیں، لیکن حضرت مولانا مصائب کا دل پیر کر برابر منزل مقصود کی طرف بڑھتے ہی گئے۔ مصلحت بینی بھی عجیب شے ہے۔ ذی مرتبہ رہنمایان قوم آسانی سے اس کا شکار ہو جاتے ہیں۔ جدید فن اخلاق کے ماہرین کہتے ہیں کہ مصلحت بینی ہی نفاق اور ہر دلعزیزی کی راہ ہموار کرتی ہے۔ یہ ماہرین فن اس خیال کے ہراز ہیں کہ کفر و اسلام، حق و باطل، شرک و توحید، نور و حکمت، صداقت و کذب سب کو ایک ساتھ لے کر چلنا چاہئے، اگر حق گوئی کا حق اس طرح ادا ہو سکے کہ باطل کا دل بھی ہاتھ میں رہے تو اس میں کیا مضائقہ۔ ہاہرن ویزداں دونوں کو رام کیجئے، صرف کعبے ہی کے کیوں ہو رہتے، جب تہکدے سے بھی رسم دراہ قائم رہ سکے۔

معتشوق مابیشیوہ ہر کس موافق ست باماشراب خورد ویزادمنہ ساز کرد

حضرت مولانا حق و باطل کے مابین کوئی نئی راہ تلاش نہیں کرتے، ان کا یقین ہے کہ حق کی حمایت کرو گے تو باطل ضرور روٹھے گا۔ یہ ممکن نہیں کہ حق و باطل دونوں کی رضا جوئی کی جائے، ان میں سے ایک کے دامن عافیت میں پناہ لینی ہوگی اور دوسرے کے دامن کو بھٹک دینا ہوگا۔ لہذا حضرت نے اپنے لئے حق کی راہ متعین کی، اس لئے کہ یہی صلحاء و اتقیاء کی راہ مستقیم ہے۔ اس مقام پر حضرت مولانا ابوالکلام آزاد اپنے ذاتی تاثرات ان الفاظ میں پیش کرتے ہیں :

حق اور باطل دونوں آپ کے سامنے ہیں، انہی میں سے کسی ایک کو پسند کر لیجئے۔ اگر حق کی راہ اختیار کی ہے تو پھر مصلحت پیرا یہ بیان طرز ادا، الفاظ شہد نما و معانی زیر آلود اور اسی قبیل کی تمام باتوں کے لئے نفاق کے سوا اور کوئی لقب نہیں، سچ کہئے گا تو جھوٹ کو چوٹ لگے گی، اسکو پانے کی کوشش نہ کیجئے، ورنہ آپ کفر سے زیادہ دنیا کے لئے مہلک ہیں، نرمی و آشتی، حسن ادا پیرا یہ بیان مصلحت بینی اور مقصیات زمانہ کے اگر یہی معانی ہیں جو بتلائے جاتے ہیں، تو خدا کے لئے ہمیں سمجھائیے کہ پھر نفاق اور منافعتی کی خصوصیات اور کیا ہیں۔ ہا اگر ایک بات سچ ہے تو اس کو صاف صاف کہہ دیجئے اگر کچھ لوگ بڑے ہیں تو کھول کھول کر ان کی برائی بیان کر دیجئے، بری باتوں کے اظہار کے لئے اچھے لفظ کیوں اختیار کئے جائیں۔ بد اعمالوں کو کیا حق ہے کہ نیک کرداروں کے حقوق

کا مطالبہ کریں، اگر یہ طریقہ پسند نہیں تو پھر بتوں کو آستین میں چھپانے کی جگہ بہتر ہے کہ سر پر جگہ دیجئے۔  
ظاہر باطن میں مطابقت محسوس میں بھی ہو تو سچائی سے خالی نہیں ہے  
لسن کا فرشتہ زاہد از برہمن و لیکن  
اور ایت سست در سرور آستین ندارد

حضرت مولانا بت شکن تھے، بت گریا بت فروش نہ تھے۔ آپ کا یہ اعلان کس قدر موزوں،  
جامع، مناسب اور مناسب ہے۔

اگرچہ بت ہیں جماعت کی آستینوں میں  
مجھے ہے حکم اذان لا الہ الا اللہ

انجمن حمایت اسلام کے زیر اہتمام اسلامیہ کالج ریلوے روڈ کی گراؤنڈ میں ایک جلسہ عام منعقد  
ہوا۔ اس جلسہ کی صدارت اس وقت کے وزیر اعلیٰ خان عبدالقیوم خان کر رہے تھے۔ حضرت مولانا  
نے اس باہر وزیر اعلیٰ کی صدارت میں منعقدہ جلسہ عام میں کھری کھری باتیں سنائیں کہ اس کی حسین ہیرویت  
پر پسینہ آنے لگا۔ حضرت نے فرمایا:

چائے کی ایک پیالی پر قلب و ضمیر کا سودا نہ کرنا اور نہ ہی بسکٹ کی لذت بے مایہ کے  
عوض ذرا لوں اور مالوں کو ووٹ دینا۔ بلکہ یہ ووٹ اس سختی کو دو جو اسلام کی سچی تڑپ رکھتا ہو۔  
انقلابی حکومت کے اوائل میں اس قدر خوف و ہراس مسلط تھا کہ ہم نے یار لوگوں کو رات  
کے نو بجے کے بعد گھر سے باہر نہ آتے دیکھا۔ اس سے پہلے نیم شب تک انجمن آرائی ہوتی، لیکن  
انقلاب کے آتے ہی روز و شب میں انقلاب آگیا۔ لوگ مارے خوف کے گھر سے باہر قدم نہ  
رکھتے تھے کہ کہیں بیگار میں پکڑے نہ جائیں لیکن حضرت مولانا سکوت و جمود کے اس دور میں بھی دہلی  
دروازہ کے باہر نوبت ابراہیمی کے زور سے تازہ خداؤں کا بھرم کھول رہے تھے۔ ■■

★ الحق ہر انگریزی مہینہ کی دس گیارہ تاریخ تک سپروڈاک کر دیا جاتا ہے۔

★ جن حضرات کو ۲۵ تاریخ تک بھی پرچہ نہ ملے تو وہ نمبر خریداری کے حوالہ سے ۳۰ تاریخ سے  
قبل دوبارہ رسالہ منگوا سکتے ہیں۔ اس کے بعد ادارہ ذمہ دار نہ ہوگا۔

★ جملہ امور کیلئے خط و کتابت میٹر رسالہ سے کی جائے۔

★ جملہ خط و کتابت اور منی آرڈر کے کوپن پر اپنا پورا پتہ اور نمبر خریداری صاف اور خوشخط ضرور لکھیں۔